

传承红色基因 培育时代新人

——拉萨市教育系统坚持立德树人推动主题教育见行见效

本报记者 鹿丽娟

拉萨市教育系统创新方式方法，鼓励走出教室、走向社会，在现实中阐释真理的力量。

拉萨市第四高级中学组织学生开展“红色故事我来讲”活动，通过学生讲给学生听的方式，进一步增强了革命先烈的感染力和社会主义建设者事迹的感染力。此外，拉萨北京实验中学、拉萨市第三高级中学就近就便利用红色资源，组织广大师生参观学习实践，让广大团员青年在潜移默化中接受教育、增进认同。

充分联动—— 优质资源添助力

拉萨市教育系统提倡思政课与现实紧密结合，与实践充分互动，与时代同向同行、同频共振，使“大思政课”充分发挥立德树人的作用。依托大中小学思政一体化建设推进工作，由西藏大学马克思主义学院和拉萨师范高等专科学校牵头，拉萨北京实验中学、拉萨市第四高级中学等学校为成员单位组建拉萨大中小学思政一体化建设共同

体。在共同开展“讲好新时代民族团结进步故事”思政教育实践教学活动中，依托区内外教育资源培育情操。

拉萨市教育局邀请国家博物馆、故宫博物院和中国铁道博物馆等知名博物馆为拉萨师生量身定制“云游博物馆共筑中国梦”主题系列活动，通过“线上思政课”“翱翔计划”“光源思政课”“见字如”“云合唱”培育师生共有精神家园，铸牢中华民族共同体意识。

拉萨市北京中学、拉萨市江苏实验中学等援藏学校充分运用援藏教育资源，组织学生赴校外开展研学实践教育活动。依托实践基地加强劳动教育。联合拉萨市农业农村局、产业园区等相关单位合作，挂牌成立拉萨市中小学生在校外劳动教育实践基地，精心设置面向不同学段的劳动教育课程，菜单式供给劳动体验，累计接待学生2万余人次。

关爱学生—— 用心用情护成长

拉萨市教育系统不断提高学生思

想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。

着力解决师生急难愁盼问题。通过走访基层学校，针对调研情况，投入4524.8万元为8所学校进行校园提升改造、校舍维修、供暖改造、文化墙建设，投入15万元为拉萨北京实验中学购置饮水机13台，有效改善师生教学环境。

为着力做好“三联三进一交友”活动，拉萨市教育系统及时跟进了解学生学习生活情况和思想动态，对思想上有困惑、生活上有困难的学生，有针对性地做好思想工作，努力帮助学生解决实际困难。

拉萨市第二高级中学、拉萨市第三高级中学结合“微心愿”志愿服务活动，为学生发放“爱心包”；拉萨市第四高级中学针对“党员结对生”的在校表现以及生活状态，组织党员教师利用课余时间进行党员家访活动，与结对学生交友，与结对学生家长交心。架起家校沟通桥梁，培养学生爱国之情、砥砺学生强国之志、点燃学生学习热情。

改进作风 狠抓落实

本报拉萨讯(记者 卢文静)“《干部守则》是为了进一步让街道所有干部明确工作职责，第一条是爱党爱国爱人民，步调一致听指挥；第二条是政治立场要坚定，民族团结一家亲……”一大早，堆龙德庆区东嘎街道会议室传来了洪亮的学习声，这是东嘎街道党工委副书记陈洋正在领学“七字口诀”相关内容。

自主题教育开展以来，堆龙德庆区东嘎街道完善规章制度，增强干部本领，激发队伍活力，有力提振党员干部干事创业“精气神”，以作风大转变、能力大提升推动主题教育见实效。东嘎街道制定了《东嘎街道干部守则》，以“七字口诀”的形式明规立矩，推动各项工作更有规矩、更有章法；通过集中学习、专题研讨、党组织书记带头讲专题党课等形式，全年开展学习研讨，定期组织召开民主生活会，严肃开展批评与自我批评，推进理论学习提质增效。同时，实施东嘎街道干部职工每日晨起出操制度、每周工作纪实制度、“学习强国”每日积分达标、月通报、季评比制度，激励督促街道、社区干部转变作风，推动街道工作取得新成效。

此外，东嘎街道还制定完善了《东嘎街道作风建设7+7考核方案》，将平时考核工作开展在日常，将工作按要推进、工作有亮点特色、个人获奖情况、“学习强国”达标情况等7个方面设定为加分指标，将不遵守工作纪律、推进不及时、成效不明显等7个方面设定为扣分指标，通过具体化加分项和减分项的方式量化考核指标，让数字能说话、成绩可量化，让评价由“一锤定音”转为“考在平时”，做到客观准确，让考核结果真正反映真实情况，全力打造一支更具执行力、更富创新力和更有凝聚力的干部队伍，不断激发党员干部干事创业的活力，践行真诚为民服务理念。

堆龙德庆区东嘎街道组织委员纪雅森介绍，下一步，东嘎街道将继续发挥“严、真、细、实、快”的工作作风，以“舍我其谁”的勇气胆魄、“绝不缺席”的担当意识、“坐不住、等不起、慢不得”的昂扬斗志，推进作风建设常态化长效化，推动广大党员干部创新实干、开拓拼搏。

完善规章制度 增强干部本领 激发队伍活力

东嘎街道提振党员干部干事创业“精气神”

奋进首府

自第二批主题教育开展以来，拉萨市教育系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以铸牢中华民族共同体意识为主线，将教育教学中心工作与主题教育充分结合，把立德树人贯穿到主题教育全过程、各方面。

理论武装—— 培根铸魂育新人

为深化理论学习，拉萨市教育系统充分运用好主题班会、国旗下讲话、校园电视台、黑板报等思政教育阵地开展思政教育。

拉萨市第二高级中学组建“支教研究生宣讲团”，面向所有学生团员开展“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”主题团课，充分发挥研究生支教团优势，让本地学生感受名校风采，传承名校精神，树立青年远大理想。



备年货 买新衣

随着春节和藏历新年的临近，拉萨年货市场日渐火爆。位于城关区策门林社区的藏装一条街年货市场热闹非凡，正在为顾客量尺寸的某藏装店老板卓玛说：“今年因为春节和藏历新年在同一天，许多顾客都提前赶来购买、定制新藏装。”
图为顾客在琳琅满目的藏式传统服饰店内选购新衣。 本报记者 央金 摄

时讯快递

团市委

积极开展返乡大学生寒假志愿服务活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 通讯员 陈芯)为动员引领广大青年积极投身城乡环境整治、公益助学、关心关爱等志愿服务活动，近日，共青团拉萨市委员会、拉萨市青年志愿者协会启动“返家乡 过新年 树新貌”2024年拉萨市寒假返乡大学生志愿服务活动，招募青年大学生志愿服务队、指导协会直属返乡大学生实践团队，积极开展寒假志愿服务活动。

日前，拉萨市青年志愿者协会直属善举公益团队在市青志协、吉崩岗街道的大力支持下，开展为期1个月的“学海驿站 志愿辅导 启途伴行 携手成长”志愿服务活动，为青少年学生提供学业辅导。该团队成员根据

学生的不同需求，设置不同的学业辅导课程，以确保有针对性的指导。同时，通过多元化的教学方法，激发青少年学生对学习的兴趣和动力，去教授有效的学习方法。另外，该团队还计划组织知识讲座、演讲比赛、观影等高质量的兴趣课堂，丰富社区青少年学生假期生活。

下一步，共青团拉萨市委员会将依托拉萨市志愿者服务指导中心、拉萨市青年志愿者协会，继续探索完善返乡大学生寒假志愿服务机制，打通在外高校学子与家乡联系的制度化渠道，增强志愿服务多元化，打造返乡实践品牌项目，帮助大学生更好地了解国情、感知社会、热爱家乡、服务群众。

达孜区新建7个停车场已全部投入使用

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 通讯员 卓嘎拥宗)“家门口崭新的路面和一盏盏明亮的路灯、全新的停车场和整洁的垃圾桶，我们社区的基础设施有了很大的改善，作为一名常住居民，心里确实很高兴。”居民卓玛拉姆在自家门口晒着冬日的暖阳，望向对面新建的停车场告诉记者。

据了解，达孜区2023年底新建的7个停车场共1200个停车位，目前已全部投入使用。在达孜区中石油加油站后方的公共停车场内整齐有序地停放着30余辆车，出入口来往的车辆秩序井然。“之前，这边的停车位

很紧张，回家晚了，停车就会很恼火。现在，新建了这个停车场，回家停车不再犯难了。”住在桑阿寺沿街的居民索朗对这个新建停车场赞不绝口。

为缓解部分路段停车难、车位少等问题，达孜区根据“因地制宜，利用零星地块整合优化土地资源，于2023年底在德庆镇政府前、幸福社区片区、虎峰佳苑西侧、德庆村6组、德庆村7组、中石油加油站后方等区域新建停车场，不仅满足了市民停车需求，而且实现了城市环境的优化和提升，让群众生活更加舒心便利。



为确保全县青少年儿童享有一个愉快而有意义的寒假，墨竹工卡县举办为期30天的寒假少儿公益培训活动。
图为公益培训开班仪式现场。 果珍 本报记者 裴聪 摄

强素质 长技能

团区委开设农牧民技能培训班

本报拉萨讯(记者 央金)为助力乡村振兴，就地培养更多爱农业、懂技术、善经营的新型农牧民，让更多农牧民群众增收致富，近日，共青团西藏自治区委员会农牧民厨师电工技能培训班在位于堆龙德庆区的西藏赢赢职业技能培训学校开班。

“授人以鱼，不如授人以渔”，只有通过不断加强农牧民群众技能培训，提高农牧民群众的技术水平和管理能力，才能实现农牧业的可持续发展和农牧民群众的增收致富。

“我家在堆龙德庆区马镇，是一名普通村民，家里有8口人。因为喜欢烹饪，初中毕业后就选择在拉萨的一家饭店打工，希望能学些厨艺，同时增加家里的收入。最近，听家人们说共青团西藏自治区委员会在我们堆龙德庆区举办了农牧民厨师技能培训，我立刻辞职报名参加了培训班。经过这段时间的努力学习，目前，我已经能做青椒玉米、蒜苗回锅肉、爽口木耳等30多道菜家常菜了。感谢团区委为我们提供了如此好的学习平台和机会，我一定努力学习，成为一名合格的厨师，今后，争取自己开个饭馆，增收致富。”堆龙德庆区马镇农牧民扎巴说道。

西藏赢赢职业技能培训学校负责人格桑央吉介绍：“此次培训共有80余名农牧民群众参加，有电工技能培训班、厨艺技能培训班，培训将于二月底结束。培训结束后，我们会为参训农牧民群众推荐就业和创业机会，并在今后的就业和创业中，继续对他们进行帮扶和指导。”

据悉，此次技能培训力争做到综合素质、专业能力和实训课程相结合，资金由团区委筹措，扎巴等80余名青年农牧民不需缴纳学费和食宿等费用。

团区委青发部副部长胡小芳说，组织本次培训，旨在帮助青年农牧民群众提高劳动素质和就业技能，增强创业就业的本领，用实实在在的实际行动服务青年农牧民群众就业，让各族青年充分感受到党的关怀就在身边、关爱就在眼前。通过不断的加强农牧民技能培训，提高农牧民的技能水平和管理能力，真正实现农牧业的可持续发展和农牧民的增收致富。

城关区

环卫整治“无死角”“清”尽全力治“顽疾”



本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为全面贯彻拉萨市委、市政府关于开展城乡环境综合整治行动决策部署，城关区市政设施整治行动专班出动23人，重点巡查了观景台周边、布达拉宫广场东门、宗角禄康公园停车场等区域，以教育劝导为主，清理尾随兜售人员18人；出动40余人，整治占道经营43起、乱堆乱放20起；出动200余人，整治流动摊贩252起；出动30余人，整治铁焊加工部13家、旧家具市场16家。其中，城关区规范市场整治行动专班对辖区木材加工市场进行常态化检查，督促拆除违建建筑、检查安全隐患；对再生资源回收市场进行检查，要求商户对市场内部环境卫生、消防安全隐患等问题进行及时整改。

城关区道路交通整治行动专班出动858人次，开展交通乱象清理整治工作。据统计，各部门出具违法停车处罚告知单7张；各所、站协助辖区交警维护交通1050次，清理整治车辆1846台次；发现并纠正行人乱穿马路、翻越隔离栏绿化带、闯红灯、骑电动车未戴头盔等情况1946次；开展视频巡查372次，其中，发现机动车违停违章315次，电动车违停违章现象

97次；开展交通宣传140次，发放宣传品17件；各级领导督导检查8次；各部门辖区共摸排电动车维修店86家；联合街道、居委会开展背街小巷交通乱象治理1145次，其中，清理整治机动车违停528次，非机动车违停617次，部分背街小巷交通乱象治理工作已初见成效。

城关区环境整治行动专班检查管护范围内4座公共卫生间照明灯、夜间公厕亮化提示牌、设施损坏、电路安全隐患等问题，其中1座公共卫生间存在照明灯、门窗、内部开关、水阀等设施损坏问题，已对接抢修部及时维修。督查白班组对存在问题维修情况进行复查；发现城关区各主次干道、背街小巷等环境卫生区域卫生死角、地面污渍、枯枝、落叶、车辆停放区域内污渍等问题共10件，均已现场整改完毕。

城关区城乡绿化整治行动专班组织69人，在市政府绿地、俄杰塘绿地等管养的34处公园、绿地开展日常管养工作，绿化垃圾清理工作、区域附属设施设备维护工作、区域冬灌等工作，目前各公园冬灌工作正根据实际情况进入完结阶段。城关区安全生产整治行动专班由拉萨市应急管理局相关负责人带队，协同城关区应急管理局、城关区消防救援大队、城关区市场监管局、属地街道，对纳金老化工厂开展安全生产督导检查。